



联合国
贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/43/SC.1/L.3
16 October 1996
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
第四十三届会议
1996年10月7日，日内瓦
议程项目4

第一会期委员会

《1990年代支援最不发达国家的行动纲领》

主席的总结草稿

导言

1. 贸易和发展理事会第一会期委员会根据联大第45/206号决议和第九届贸发大会的成果，对《1990年代支援最不发达国家的行动纲领》执行进度进行了第六次年度审查，这次审查是以《1996年最不发达国家报告》及增编为背景文件的。我愿为该报告极高的质量向贸发会议秘书处表示感谢，报告中含有非常有用的资料和分析，对最不发达国家政府及其发展伙伴来说尤其十分宝贵。

2. 第一会期委员会还就最不发达国家外贸和外债领域的近期主动行动非正式地交换了意见并进行了富有成果的辩论。来自最不发达国家及其发展伙伴的高级官员和专家参加了会议，这对建设性的对话是极为重要的贡献。我对小组会议讨论的总结载于本报告的第三部分。

近期增长效绩

3. 有人指出，最不发达国家作为一个整体，经过多年的停滞或境况恶化之后，1994年和1995年经济略有进展。48个最不发达国家中，据估计有14个在1995年经济取得了有力的增长，国内总产值增长率超过5%。非洲最不发达国家的经济效绩改善最显著，这是令人鼓舞的。正如1996年最不发达国家报告所示，最不发达国家经济效绩的总体改善归因于多种因素的共同作用，包括一些国家在增进政治和社会稳定方面取得的进展、国内经济政策改革的成效、1994年前后开始出现的初级商品价格的改观，以及有利的气象条件。一些国家还设法执行较慎重的财政和货币政策，以减少宏观经济失衡状况，从而帮助降低了通货膨胀率和恢复了投资者的信心。不过，尽管总体上有这些改善，人们也注意到最不发达国家社会--经济状况恶化尚未出现决定性的扭转迹象。

官方发展援助与债务

4. 人们严重关注的是给予最不发达国家的官方发展援助/国民总产值总体份额仍在下降，1994年不到巴黎会议所定援助指标和承诺的一半，与1990年相比，达到这些指标的捐助国又有减少。一些捐助国的援助有改进，这一点受到欢迎，最不发达国家促请捐助国进一步努力，争取兑现《行动纲领》中确定、中期全球审查和贸发九大期间重申的官方发展援助指标和承诺。

5. 一些最不发达国家通过实行经济自由化和提供更好的投资鼓励办法大力吸引外国直接投资。虽然如此，但外国投资流量不容乐观。人们强调需在国际社会支持下采取其他鼓励办法，真正实现更多的外国直接投资流向最不发达国家。这方面应包括通过援助解决有关国内能力的根本问题，包括发展国内基础设施和加强供方能力。人们着重提到的其他领域包括：加强国内规章框架和改进市场准入。

6. 最不发达国家，特别是非洲最不发达国家的债务负担仍然特别沉重，是对其发展的严重限制。特别引起关注的是对最不发达国家的全部债务积压和偿债的多边义务的比例越来越高。在这一方面，令人鼓舞的是最近几周里在解决严重负债的穷国的债务和偿债问题方面取得了重大进展。特别重要的是国际金融界和巴黎俱乐部一致承诺进一步采取行动，把符合条件的国家的债务负担降低到完全依靠现有债务减免机制已不可能提供充分救济的可持续水平。最不发达国家强调说，这些主动

行动成功与否取决于资格标准的性质和运用标准的灵活性。另外还鼓励非巴黎俱乐部债权方采取类似措施以减缓最不发达国家的外债负担。

对外贸易

7. 贸发九大的结果突出了全球化和自由化对最不发达国家提出的挑战，并强调必须向这些国家提供支持，协助它们克服在这一进程中被进一步排斥的危险性。已经强化的扩大全球市场的进程需要有效的生产结构来满足国际市场上对质量、成本和供货结构的愈益严格的要求。这些要求与最不发达国家出口部门的显著特点形成了鲜明的对照，这些特点包括严重缺乏多样化和企业与管理技能、技术能力、有形基础设施和金融、销售和保险等支助服务普遍短缺。为了使最不发达国家结合到世界经济中去，需要最不发达国家和国际社会采取一致行动。在这一方面，提请注意会期委员会的议定结论。

XX XX XX XX XX